



毛澤東

白漪

論人民民主專政

四野南工總團教務部印

MCS
A425
12

論人民民主專政

毛澤東

白
崎

四野南工總團教務部印

1949.8.



3 2169 7461 2

論人民民主專政

毛澤東

——紀念中國共產黨二十八週年——

一九四九年的七月一日這一個日子表示，中國共產黨已經走過了二十八年了。像一個人一樣，有他的幼年，青年，壯年和老年。中國共產黨已經不是小孩子，也不是十幾歲的年青小夥子，而是一個大人了。人到老年就要死亡，黨也是這樣。階級消滅了，作為階級鬥爭的工具的一切東西，政黨和國家機器，將因其喪失作用，沒有需要，逐步地衰亡下去，完結自己的歷史使命，而走到更高級的人類社會。我們和資產階級政黨相反。他們怕說階級的消滅，國家權力的消滅，和黨的消滅。我們則公開聲明，恰是為着促使這些東西的消滅而創設條件，而努力奮鬥。共產黨和人民專政的國家權力，就是這樣的條件。不承認這一條真理，就不是共產主義者。沒有讀過馬克思列寧主義的剛才進黨的青年同志們，也許還不懂得這一條真理。他們必須懂得這一條真理，才有正確的字宙觀。他們必須懂得，消滅階級，消滅國家權力，消滅黨，全人類都要走這一條路的，問題只是時間和條件。全世界共產主義者比資產階級高明，他們懂得事物的生存和發展的規律，他們懂得辯證法，他們看得遠些。資產階級所以不歡迎這一條真理，是因為他們不願意被人們推翻。被推翻，例如眼前國民黨反動派被我們所推翻，過去日本帝國主義被我們及各國人民所推翻，對於被推翻者來說，這是痛苦的，不堪設想的。工人階級，勞動人民和共產黨人，則不是什麼被推翻的問題，而是努力工作，創設條件，使階級、國家權力和政黨很自然地歸於消滅，使人類進到大同境域。為着說清我們在下面所要說的問題，在這裏順便提一下這個人類進步的遠景的

問題。

我們黨走過二十八年了，大家知道，不是和平地走過的，而是在困難的環境中走過的，我們要國內外黨內外的敵人作戰。謝謝馬克思、恩格斯、列甫和斯大林，他們給了我們以武器。武器不是機關槍，而是馬克思列甫主義。

列甫在一九二零年在左派幼稚病一書中描寫地俄國人尋找革命理論的經過。俄國人曾經在幾十年頭內，經歷艱難困苦，方才找到了馬克思主義。中國有許多事情和十月革命以前的俄國相同，或者近似。封建主義的壓迫，這是相同的。經濟和文化落後，這是近似的，兩個國家都落後，中國則更落後。先進的人們，爲了使國家復興，不惜艱苦奮鬥，尋找革命真理，這是相同的。

自從一八四零年鴉片戰爭失敗那時起，先進的中國人，經過千辛萬苦，向西方國家尋找真理。洪秀全，康有爲，嚴復和孫中山，代表了在中國共產黨出世以前向西方尋找真理的一派人物。那時，求進步的中國人，只要是西方的新道理，什麼書也看。向日本、英國、美國、法國、德國派遣留學生之多，達到了驚人的程度。國內廢科舉，興學校，好像雨後春筍，努力學習西方。我自己青年時期，學的也是這些東西。這些是西方資產階級民主主義的文化，即所謂新學，包括那時的社會學說和自然科學，和中國封建主義的文化即所謂舊學是對立的。學了這些新學的人們，在很長的時期內產生了一種信心，認爲這些很可以救中國，除了舊學派，新學派自己表示懷疑的很少。要救國，只有維新，要維新，只有學外國。那時的外國只有西方資本主義國家是進步的，他們成功地建設了資產階級的現代國家。日本人向西方學習有成效，中國人也想向日本人學。在那時的中國人看來，俄國是落後的，很少人想學俄國。這就是十九世紀四十年代至二十世紀初中國人學習外國的情形。

帝國主義的侵略打破了中國人學習西方的迷夢。很奇怪，爲什麼先生老是侵略學生呢？

人向西方學得不少，但是行不通，理想總是不能實現。多次奮鬥，包括辛亥革命那樣全國規模的運動，都失敗了。國家的情況一天一天壞，環境迫使人們活不下去。懷疑產生了，增長了，發展了。第一次世界大戰震動了全世界。俄國人舉行了十月革命，創立了世界上第一個社會主義國家。過去隱藏在地下為外國人所看不見的偉大的俄國無產階級及勞動人民的革命精力，在列寧、斯大林領導之下，像火山一樣地突然爆發出來了，中國人和全人類對俄國人都另眼相看了。這時，也只是在這時，中國人從思想到生活，才出現了一個嶄新的時期。中國人找到了馬克思列寧主義這個放之四海而皆準的普遍真理，中國的面目就起了變化了。

中國人找到馬克思主義，是經過俄國人介紹的。在十月革命以前，中國人不但不知道列寧、斯大林，也不知道馬克思、恩格斯。十月革命一聲砲響，給我們送來了馬克思列寧主義。十月革命幫助了全世界的也幫助了中國的先進份子，用無產階級的宇宙觀作為觀察國家命運的工具，重新考慮自己的問題。走俄國人的路——這就是結論。一九一九年，中國發生了「五四」運動。一九二一年，中國共產黨成立。孫中山在絕望裏，遇到了十月革命和中國共產黨。孫中山歡迎十月革命，歡迎俄國人對中國人的幫助，歡迎中國共產黨和他合作。孫中山死了，蔣介石起來。在二十二年的長時間中，蔣介石把中國拖到了絕境。在這個時期中，以蘇聯為主力軍的反法西斯的第二次世界大戰，打倒了三個帝國主義大國，創射了兩個帝國主義大國，世界上只剩下兩個帝國主義大國即美國沒有損失。而美國的國內危機是很深重的，它要奴役全世界，它用武器幫助蔣介石殺戮了幾百萬中國人。中國人民在中國共產黨領導之下，在驅逐日本帝國主義之後，進行了三年的人民解放戰爭，取得了基本的勝利。

就是這樣，西方資產階級的文明，資產階級的民主主義，資產階級共和國的方案，在中國人民的心目中，一齊破了產。資產階級的民主主義讓位給工人階級領導的人民民主主義，資產階級

共和國讓位給人民共和國。這樣就造成了一種可能性：經過人民共和國到達社會主義和共產主義，到達階級的消滅和世界的大同。康有為寫了「大同書」。他沒有也不可能找到一條到達大同的路。資階級的共和國，外國有過的，中國不能有，因為中國是受帝國主義壓迫的國家。唯一的路是經過工人階級領導的人民共和國。

一切別的東西都試過了，都失敗了。曾經留戀過別的東西的人們，有些倒下去了，有些覺悟過來了，有些正在換腦筋。事變是發展得這樣快，以至使很多人感到突然，感到要重新學習。人們的這種心情是可以理解的，我們歡迎這種善良的要求重新學習的態度。

中國無產階級的先鋒隊，在十月革命以後學了馬克思列寧主義，建立了中國共產黨。接着就進入政治鬥爭，經過曲折的道路，走了二十八年，方才取得了基本的勝利。積二十八年的經驗，如同孫中山在其臨終遺囑裏所說「積四十年之經驗」一樣，得到了一個相同的結論，即是：「深知欲達到勝利，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。」孫中山和我們具有各不相同的字句觀，從不同的階級立場出發去觀察和處理問題，但在二十世紀二十年代，在怎樣和帝國主義作鬥爭的問題上，却和我們達到了這樣一個基本上一致的結論。

孫中山死去二十四年了，中國革命的理論和實踐，在中國共產黨領導之下，都大大地向前發展了，根本上變換了中國的面目。到現在為止，中國人民已經取得的主要的和基本的經驗，就是這兩件事：（一）在國內，喚起民衆。這就是團結工人階級，農民階級，小資產階級和民族資產階級，在工人階級領導之下，結成國內的統一戰線，並由此發展到建立工人階級領導的以工農聯盟為基礎的人民民主專政的國家；（二）在國外，聯合世界上以平等待我之民族及各國人民，共同奮鬥。這就是聯合蘇聯、聯合各新民主國家、聯合其他各國無產階級及廣大人民，結成國際的

統一戰線。

①

「你們一邊倒」。正是這樣。一邊倒，是孫中山的四十一年經驗和共產黨的二十八年經驗教給我們的，深知欲達到勝利和鞏固勝利，必須一邊倒。積四十年和二十八年的經驗，中國人不是倒向帝國主義一邊，就是倒向社會主義一邊，絕無例外。騎牆是不行的，第三條道路是沒有的。我們反對倒向帝國主義一邊的蔣介石反動派，我們也反對第三條道路的幻想。不但中國，全世界也一樣，不是倒向帝國主義，就是倒向社會主義，絕無例外。中立是偽裝的，第三條道路是沒有的。

「你們太刺激了」。我們講的是對付國內外反動派即帝國主義者及其走狗們，不是講對付任何別的人。對於這些人，並不發生刺激與否的問題，刺激也是那樣，不刺激也是那樣，因為他們是反動派。劃清反動派和革命派的界限。揭露反動派的陰謀詭計，引起革命派內部的警覺和注意，長自己的志氣，滅敵人的威風，才能孤立反動派，戰而勝之，或取而代之。在野獸面前，不可以表示絲毫的怯懦，我們要學景陽岡上的武松。在武松看來，景陽岡上的老虎，刺激它也是那樣，不刺激它也是那樣，總之是要吃人的。或者把老虎打死，或者被老虎吃掉，二者必居其一。

「我們要做生意」。完全正確，生意總是要做的。我們只反對妨礙我們做生意的內外反動派，此外並不反對任何人。大家須知，妨礙我們和外國做生意以至妨礙我們和外國建立外交關係的，不是別人，正是帝國主義者及其走狗蔣介石反動派。團結國內國際的一切力量擊破內外反動派，我們就有生意可做了，我們就有可能在平等、互利和互相尊重領土主權的基礎之上和一切國際建立外交關係了。

「不要國際援助也可以勝利」。這是錯誤的想法。在帝國主義存在的時代，任何國家的真正的人民革命，如果沒有國際革命力量在各種不同方式上的援助，要取得自己的勝利是不可能的。勝利了，要鞏固，也是不可能的。偉大的十月革命的勝利和鞏固，就是這樣的，斯大林早已告訴

我們了。第二次世界大戰打倒三個帝國主義國家並建立各新民主國家，也是這樣。人民中國的現在和將來，也是這樣。請大家想一想，假如沒有蘇聯的存在，假如沒有反法西斯的第二次世界大戰的勝利，假如沒有打倒日本帝國主義，假如沒有各新民主國家的出現，假如沒有東方各被壓迫民族正在起來鬥爭，假如沒有美國、英國、法國、德國、意大利、日本等等資本主義國家內部的鬥爭，假如沒有統治他們的反動派之間的鬥爭，假如沒有這一切的綜合，那麼，堆在我們頭上的國際反動勢力必定比現在不知要大多少倍，在這種情形下，我們能够勝利麼？顯然是不能的。勝利了，要鞏固，也不可能。這件事，中國人民經驗是太多了。孫中山臨終時講的那句必須聯合國際革命力量的話，早已反映了這一種經驗。

「我們需要英美政府的援助」。在現時，這也是幼稚的想法。現時英美的統治者還是帝國主義者，他們會給人民國家以援助嗎？我們同這些國家做生意以及假設這些國家在將來願意在互利的條件之下借錢給我們，這是因為什麼呢？這是因為這些國家的資本家要賺錢，銀行家要賺利息，藉以解救他們自己的危機，並不是什麼對中國人民的援助。這些國家的共產黨和進步黨派，正在促成和我們做生意以至建立外交關係。這是善意的，這就是援助，這和這些國家的資產階級的行爲，不能相提並論。孫中山的一生中，曾經無數次地向資本主義國家呼籲過援助，結果一切落空，反而遭到了無情的打擊。在孫中山一生中，只得過一次國際的援助，這就是蘇聯的援助。請讀者們看一看孫先生的遺囑罷，他在那裏諄諄囑咐人們的，不是叫人們把眼光向着期待帝國主義國家的援助，而是叫人們「聯合世界上以平等待我之民族」。孫先生有了經驗了，他吃過虧，上過當。我們要記得他的話，不要再上當。我們在國際上是屬於以蘇聯爲首的反帝國主義戰線一方的，真正的友誼的援助只能向這一方面去找，而不能向帝國主義戰線一方面去找。

「你們獨裁」。可愛的先生們，你們講對了，我們正是這樣。中國人民在幾十年來積聚起來

的一切經驗，都叫我們實行人民民主專政，或曰人民民主獨裁，總之是一樣，就是剷奪反動派的發言權，只讓人民有發言權。

◎人民是什麼？在中國，在現階段，是工人階級，農民階級，小資產階級和民族資產階級，這些階級在工人階級及共產黨的領導之下，團結起來，組成自己的國家，選舉自己的政府，向着帝國主義的走狗即地主階級和官僚資產階級以及代表這些階級的國民黨反動派及其幫兇們實行專政，實行獨裁，壓迫這些人，只許他們規規矩矩，不許他們亂說亂動。如要亂說亂動，立即取締，予以制裁。對於人民內部，則實行民主制度，給予言論集會結社等項的自由權。選舉權，只給人民，不給反動派。這兩方面，對人民內部的民主方面和對反動派的專政方面，互相結合起來，就是人民民主專政。

爲什麼理由要這樣做？大家很清楚。不這樣，革命就要失敗，人民就要遭殃，國家就要滅亡。「你們不是要消滅國家權力嗎」？我們要，但是我們現在還不要，我們現在還不能要。爲什麼？帝國主義還存在，國內反動派還存在，國內階級還存在。我們現在的任務是要強化人民的國家機器，這主要地是指人民的軍隊，人民的警察和人民的法庭，藉以保護國防和保護人民利益，以此作爲條件，使中國有可能在工人階級及共產黨的領導之下穩步地由農業國進到工業國，由新民主主義社會進到社會主義社會與共產主義社會，消滅階級和實現大同。軍隊、警察、法庭等項國家機器，是階級壓迫階級的工具。對於敵對的階級，它是壓迫的工具，它是暴力，並不是什麼「仁慈」的東西。「你們不仁」。正是這樣，我們對於反動派和反動階級的反動行爲，決不施仁政。我們僅僅施仁政於人民內部，而不施於人民外部的反動派和反動階級的反動行爲。

人民的國家是保護人民的。有了人民的國家，人民才有可能，在全國範圍內和全體規模上，

用民主的方法，教育自己和改造自己，使自己脫離內外反動派的影響（這個影響現在還是很大的，並將在長時期內存在着，不能很快地消滅），改造自己從舊社會得來的壞習慣和壞思想，不使自己走入反動派指引的錯誤路上去，並繼續前進，向着社會主義社會和共產主義社會發展。

我們在這方面使用的方法，是民主的即說服的方法，而不是強迫的方法。人民犯了法，也要處罰，也要坐班房，也有死刑，但這是若干個別的情形，和對於反動階級當作一個階級的專政來說，有原則的區別。

對於反動階級和反動派的人們，在他們的政權被推翻以後，只要他們不造反，不破壞，不搗亂，給土地，也給工作，讓他們活下去，讓他們在勞動中改造自己，成為新人。他們如果不願意勞動，人民的國家就要強迫他們勞動。也對他們做宣傳教育工作，並且做的很用心，很充分，像我們對虜俘軍官們已經做過的那樣。這也是「施仁政」罷，但這是我們對於原來是敵對階級的人們所強迫實行的，和我們對於革命人民內部的自我教育工作不能相提並論。

這種對於反動階級的改造工作，只有人民民主專政的國家才能做到。這件工作做好了，中國的主要的剝削階級——地主階級和官僚資產階級即壟斷資產階級最後地消滅了。剩下一個民族資產階級，在現階段就可以向他們中間的許多人進行許多適當的教育工作。等到實行社會主義即實行私人企業國有化的時候，再進一步對他們進行教育和改造的工作。人民手裏有強大的國家機器，不怕民族資產階級造反。

嚴重的問題是教育農民。農民的經濟是分散的，根據蘇聯的經驗，需要很長的時間和細心的工作，才能做到農業的社會化。沒有農業的社會化，就沒有全部的鞏固的社會主義。而欲農業社會化，必須發展以國有企業為主體的強大的工業。人民民主專政的國家，必須有步驟地解決這個國家工業化的問題。本文不打算多談經濟問題，這裏不來詳說。

一九二四年，孫中山親自領導的有共產黨人參加的國民黨第一次全國代表大會，通過了一著名的宣言。這個宣言上說：「近世各國所謂民權制度，往往為資產階級所專有，適成為壓迫平民之工具。蓋國民黨之民權主義，則為一般平民所共有，非少數人所得而私也。」除了誰領導誰這一個問題以外，當作一般政治綱領一點來說，這裏所說的民權主義，是和我们現在所實行的人民民主主義或新民主主義，相符合的。只說為一般平民所共有，不許為資產階級所私有的國家制度，如果加上工人階級的領導，就是人民民主專政的國家制度了。

蔣介石背叛孫中山，拿了蔣資產階級和地主階級的專政作為壓迫中國平民的工具。這個反革命專政，實行了二十二年，到現在才為我們領導的中國平民推翻。

罵我們實行「獨裁」或「極權主義」的外國反動派，就是實行「獨裁」以極權主義的人們。他們實行了資產階級對無產階級及其他人民的一個階級的「獨裁」制度，一個階級的極權主義。孫中山所說壓迫平民的近世各國的資產階級，正是指的這些人。蔣介石的反革命「獨裁」，就是從這些反動傢伙學來的。

宋的哲學家朱熹，寫了許多書，說了許多話，大家都忘記了，但有一句話還沒有忘記：「即以其人之道，還治其人之身。」我們就是這樣做的，即以帝國主義及其走狗蔣介石反動派之道，還治帝國主義及其走狗蔣介石反動派之身。如此而已，豈有他哉！

革命的專政和反革命的專政，性質是相反的，而前者是從後者學來的。這個學習很要緊。革命的平民如果不學會這一項對待反革命的階級統治方法，他們就不能維持政權，他們的政權就會被內外反動派所推翻，內外反動派就會在中國復辟，革命的人民就會遭殃。

人民民主專政的基礎是工人階級，農民階級和城市小資產階級的聯盟，而主要是工人和農民的聯盟，因為這兩個階級佔了中國人口的百分之八十到九十。推翻帝國主義與國民黨反動派，主

要是這兩個階級的力量。由新民主主義到社會主義，主要依靠這兩個階級的聯盟。

人民民主專政需要工人階級的領導。因為只有工人階級最有遠見，大公無私，最富於革命的徹底性。整個革命歷史證明，沒有工人階級的領導，革命就要失敗，有了工人階級的領導，革命就勝利了。在帝國主義時代，任何國家的任何別的階級，都不能領導任何真正的革命達到勝利。中國的小資產階級和民族資產階級會經多次領導過革命，都失敗了，就是明證。

民族資產階級在現階段上，有其很大的重要性。我們還有帝國主義站在旁邊，這個敵人是兇惡的。中國要實現經濟上的真正獨立，還需要很長的時間。只有中國的工業發展了，中國在經濟上不倚賴外國了，才有全部的真正的獨立。中國的現代工業，在整個國民經濟上的比重上是很小的。現在還沒有可靠的數目字，根據某些材料來估計，現代工業不過只佔全國國民經濟總生產量的百分之十左右。爲了對付帝國主義的壓迫，爲了使落後的經濟地位提高一步，中國必須利用一切於國計民生有利而不是有害的城鄉資本主義因素，團結民族資產階級，共同奮鬥。我們現在的方針是節制資本主義，而不是消滅資本主義。但是民族資產階級不能充當革命的領導者，也不應當在國家政權中佔主要的地位。民族資產階級之所以不能充當革命的領導者，和所以不應當在國家政權中佔主要地位，是因爲民族資產階級的社會經濟地位規定了他們的軟弱性。他們缺乏遠見，缺乏足夠的勇氣，並且有不少人害怕民衆。

孫中山主張「喚起民衆」，或「扶助農工」。誰去「喚起」和「扶助」呢？孫中山的意思是說小資產階級和民族資產階級。但還在事實上辦不到的。孫中山的四十年革命是失敗了，這是什麼原因呢？在帝國主義時代，小資產階級和民族資產階級不可能領導任何真正的革命到勝利。原因就在這。

我們的二十八年，就大不相同。我們有許多寶貴經驗。一個有紀律的有馬、恩、列、斯的

論理武裝的採取自我批評方法的聯繫人民羣衆的黨。一個由這樣的黨領導的軍隊。一個由這樣的黨領導的各革命階層各革命派別的统一戰線。這三件是主要的經驗。這些都是我們區別於前人的。根據這三件，使我們取得了基本的勝利。我們走過了曲折的道路。我們會和黨內的機會主義傾向作鬥爭。右的和左的。凡在這三件事上犯了嚴重錯誤的時候，革命就受挫折。錯誤和挫折致罰了我們，使我們比較地聰明起來了，我們的事情就辦得好一些。任何政黨，任何個人，錯誤總是難免的，我們要求犯的少一點。犯了錯誤則要求改正，越迅速，越澈底，越好。

總結我們的經驗，集中到一點，就是工人階級（經過共產黨）領導的以工農聯盟為基礎的人民民主專政。這個專政必須和國際革命力量團結一致。——這就是我們的公式，這就是我們的主要經驗，這就是我們的主要綱領。

黨的二十八年是一個長時期，我們僅僅做了一件事，這就是取得了革命戰爭的基本勝利。這是值得慶祝的，因為這是人民的勝利，因為這是在中國這樣一個大國的勝利。但是我們的事情還很多，譬如走路，過去的工作只不過像萬里長征走完了第一步。殘餘的敵人尙待我們掃滅。嚴重的經濟建設任務擺在我們面前。我們熟習的東西有些快要閒起來了，我們不熟習的東西正在逼迫我們去做。這就是困難。帝國主義者算定我們辦不好經濟。他們站在一旁看，等待我們的失敗。我們必須克服困難，我們必須學會自己不懂的東西。我們必須向一切內行的人們（不管什麼人）學經濟工作。拜他們做老師，恭恭敬敬的學，老老實實的學。不懂就是不懂，不要裝懂。不要擺官僚架子。鑽進去，幾個月，一年兩年，三年五年，總可以學會的。蘇聯共產黨人開頭也有一些人不會辦經濟，帝國主義者也會等待過他們的失敗。但是聯共是勝利了，在列甯和斯大林領導之下，他們不但會革命，也會建設。他們已經建設起來了一個偉大的光輝燦爛的社會主義國家。聯共就是我們最好的先生，我們必須向聯共學習。國際和國內的形勢都對我們有利，我們完全（完全）可以依靠人民民主專政這個武器，團結全國除了反動派以外的一切人，穩步地達到目的。（全文完）

毛主席

在新政協籌備會開幕典禮上的講詞

諸位代表先生們：

我們的新的政治協商會議的籌備會，今天開幕了。這個籌備會的任務，就是：完成各項必要的準備工作，迅速召開新的政治協商會議，成立民主聯合政府，以便領導全國人民，以最快速度肅清國民黨反動派殘餘的力量，統一全中國，有系統地和有步驟地在全國範圍內進行政治的、經濟的、文化的和國防的建設工作。全國人民希望我們這樣做，我們就應當這樣做。

新的政治協商會議，是中國共產黨在一九四八年五月一日向全國人民提議的。這個提議，迅速地得到了全國各民主黨派，各人民團體，各界民主人士，國內少數民族和海外華僑的響應。中國共產黨、各民主黨派、各人民團體、各界民主人士、國內少數民族和海外華僑都認為：必須打倒帝國主義、封建主義、官僚資本主義和國民黨反動派的統治，必須召集一個包含各民主黨派、各人民團體、各界民主人士、國內少數民族和海外華僑的代表人物的政治協商會議，宣告中華人民民主共和國成立，並選舉代表這個共和國的民主聯合政府，才能使我們的偉大的祖國脫離半殖民地 and 半封建的命運，走上獨立、自由、和平、統一和強盛的道路。這是一個共同的政治基礎。這是中國共產黨、各民主黨派、各人民團體、各界民主人士、國內少數民族和海外華僑團結奮鬥的共同的政治基礎，這也是全國人民團結奮鬥的共同的政治基礎。這個政治基礎是如此堅

面，以至於沒有一個認真的民主黨派、人民團體和民主人士提出任何不同的意見，大家認爲只有一條道路，才是解決中國一切問題的方向。

全國人民擁護自己的人民解放軍，取得了戰爭的勝利。這一次偉大的人民解放戰爭，從一九四六年七月開始，到現在，業已整整三年了。這一次戰爭是由國民黨反動派在獲得外國帝國主義的援助之下發動的。國民黨反動派背信棄義，撕毀了一九四六年一月的停戰協定和政治協商會議的決議，發動了這一次反人民的國內戰爭。可是，僅僅二年時間，即已被英勇的人民解放軍所打敗。不久以前，在國民黨反動派的和平陰謀被揭穿以後，人民解放軍即已奮勇前進，橫渡長江。國民黨反動派的都城南京，已被奪取。上海、杭州、南昌、武漢、西安，已被解放。現在，人民解放軍的各路野戰軍，正在向南方和西北各省，執行着自有中國歷史以來未曾有過的大進軍。三個月年頭中，人民解放軍共已消滅反動的國民黨軍五百五十九萬人。截至現時爲止，殘餘的國民黨軍，包括它的正規部隊，非正規部隊及後方軍事機關軍事學校等在內，只有一百五十萬人左右了。肅清這一部分殘餘敵軍，還需要一些時間，但以爲期不遠了。

這是全中國人民的勝利，也是全世界人民的勝利。整個世界，除了帝國主義者和各國反動派，對於中國人民的這個偉大的勝利，沒有不歡欣鼓舞的。中國人民反對自己的敵人的鬥爭和世界人民反對自己的敵人的鬥爭，其意義是同一的。全中國人民和全世界人民一齊看見了這樣的事實：帝國主義者指揮中國反動派用反革命戰爭殘酷地反對中國人民，中國人民用革命戰爭勝利地打倒了反動派。

在這裏，我認爲有必要喚起人民的注意，這即是：帝國主義者及其走狗中國反動派對於他們在中國這塊土地上的失敗，是不會甘心的。他們還會要互相勾結在一起，用各種可能的方法，反對中國人民。所以，底層地鬥內走向廣泛進中國內部來進行分化工作和搗亂工作。這是必然的，他

們決不會忘記這一項工作。例如，使中國反動派，甚至加上他們自己的力量，封鎖中國的海港。只要他們還有可能，他們就會這樣做。再則，假如他們還想冒險的話，派出一部份兵力侵擾中國的邊境，也不是不可能的。所以這些，我們均必須充分地估計到。我們決不可因為勝利，而放鬆對於帝國主義分子及其走狗們的瘋狂陰謀的報復的警惕性。誰要是放鬆這一項警惕性，誰就將在政治上解除武裝，而使自已處於被動的地位。在這種情況下，全國人民必須團結起來，堅決徹底乾淨全部地粉碎帝國主義者及其走狗中國反動派的任何一項反對中國人民的陰謀計劃。中國必須獨立，中國必須解放，中國的事務必須由中國人民自己作主張，自己來處理，不容許任何帝國主義國家再有一絲一毫的干涉。

中國的革命是全民族人民大眾的革命，除了帝國主義者、封建主義者、官僚資產階級、國民黨反動派及其幫兇們而外，其餘的一切人都是我們的朋友，我們有一個廣大的和鞏固的革命統一戰線，這個統一戰線是如此廣大，它包含了工人階級、農民階級、小資產階級和民族資產階級。這個統一戰線是如此鞏固，它具備了戰勝任何敵人和克服任何困難的堅強的意志和源源不竭的能力。我們現在所處的時代是帝國主義制度走向全部崩潰的時代，帝國主義者業已陷入不可解脫的危機之中，不論他們如何還要繼續反對中國人民，中國人民總是有辦法取得最後勝利的。

同時，我們向全世界聲明：我們所反對的只是帝國主義制度及其反對中國人民的陰謀計劃。任何外國政府，只要它願意斷絕對於中國反動派的關係，不再勾結和援助中國反動派，並向人民的中國採取真正的而不是虛偽的友好態度，我們就願意和它在平等、互利和互相尊重領土主權的原則基礎之上談判建立外交關係的問題。中國人民願意與世界各國人民實行友好合作，恢復和發展國際間的通商事業，以利發展生產和繁榮經濟。

諸位代表先生們：我們召集新的政治協商會議成立民主聯合政府的一切條件，均已成熟。全

中國人民是如此熱烈地盼望我們召開會議和成立政府。我相信，我們現在開始的工作，是能夠滿足這個希望的，並且不需要多久的時間就能滿足這個希望。

中國民主聯合政府一經成立，它的工作重點將是：（一）肅清反動派的殘餘，鎮壓反動派的搗亂；（二）盡一切可能用極大力量從事人民經濟事業的恢復和發展，同時恢復和發展人民的文化教育事業。

中國人民將會看見，中國的命運一經操在人民自己的手裏，中國就將如太陽升起在東方那樣，以自己的輝煌的光線普照大地，迅速地潑滅反動政府留下來的污泥濁水，治好戰爭的創傷，建設起一個嶄新的強盛的名符其實的中華人民民主共和國。

中華人民民主共和國萬歲！

民主聯合政府萬歲！

全國人民大團結萬歲！

朱總司令

在新政協籌備會開幕典禮上的講詞

今天新政治協商會議籌備會開幕了。經過這個籌備會的工作，將要產生一個真正民主團結的新政治協商會議，並經過這個會議去建立一個全國統一的各革命階級聯合專政的人民民主政權。中國的歷史，從此將要進入一個新的時代。全國人民都感到萬分的興奮和愉快！

新政治協商會議籌備會在今天開幕，因為現在召集政治協商會議的一切條件都已經成熟了。在這些條件中間，最重要的就是人民解放軍在全國的勝利和國民黨反動統治的滅亡。自四月二十一日我軍渡江以來，解放了南京、上海、杭州、蕪湖、南昌、九江、武昌、漢口等大城市，解放了江蘇安徽全省，湖北浙江的大部，江西福建的一部。在其他戰場上，我軍解放了太原、大同、新鄉、安陽、西安、青島等地。殘餘的敵人現在雖然還在繼續勾結帝國主義企圖繼續掙扎，但是他們的最後全部消滅已經只是一個時間問題了。

中國革命的特點之一是「武裝的革命反對武裝的反革命」。並不是革命者特別喜歡槍桿子，因為不拿起槍桿子，革命的力量就不能生存。這種血的教訓使中國的革命者——首先是中國共產黨，認識到拿槍桿子的重要。二十餘年來，中國人民正由於有了自己的人民解放軍，所以帝國主義與反動統治者雖然勾結起來時時刻刻想盡方法要撲滅革命力量，終於不能達到目的。到了今天人民革命戰爭終於獲得了全國的勝利，建立了全國的人民民主政權，這一點實業經驗是補救不

的。

這一枝中國人民的武裝力量，是在長期的艱苦的鬥爭中鍛鍊出來的。它經過過數次的考驗，也遭受過不少的挫折與失敗。但是它從來沒有在敵人面前屈服。它在無產階級及其政黨的領導下，在全國人民的擁護與支持下，和敵人進行頑強的戰鬥，奪取了敵人的裝備而裝備了自己。今天，這一枝人民武裝是空前的壯大起來，成爲不可戰勝的力量了。

這一枝人民武裝，所以如此壯大，如此英勇善戰，就因爲它是屬於人民的，完全與人民相結合的，它具有高度的政治覺悟，它完全懂得是爲誰而戰。它是在中國人民領袖毛澤東同志的一整套的政治策略和戰略戰術的思想和指導下而進行戰鬥的。人民解放軍是中國民主運動的最忠實的支持者，而在現在它就是新政治協商會議及即將成立的民主聯合政府的最忠實的支持者。現在，新政治協商會議即將召開，全國人民民主政權即將建立，人民解放軍將成爲這個人民的政府的堅定不移的柱石。當此新政治協商會議籌備會成立之日，我代表中國人民解放軍的全體指揮員戰鬥員預祝籌備會的成功，預祝新政治協商會議的迅速召開，預祝民主聯合政府的成立，預祝獨立的、民主的、統一的新中國即將出現於世界。

朱總司令

在北平「七一」紀念大會上的講話

同志們！

今天我們大家，很興奮地，來慶祝黨的誕生二十八週年紀念日。二十八年來，我們的黨，經過了大革命、土地革命、抗日戰爭和人民解放戰爭，到今天終於取得了中國革命的基本的勝利。國民黨反革命統治的老巢南京和東匪第一大都市上海都解放了，武漢、杭州、南昌、西安也解放了。國民黨反動統治已經宣告滅亡，人民解放軍正在繼續前進，不久勝利的旗幟就可插遍全中國了。新的政治協商會議，已經開始了籌備工作，不久新民主主義的人民共和國和它的中央政權就要宣告成立了。中國人民五千年歷史的新的一頁，不久就要正式開始了。這是中國人民的偉大勝利，中國共產黨的偉大勝利，毛主席領導的偉大勝利。

今天，我們來慶祝黨的二十八週年，必須知道這個勝利是馬克思、列寧主義的勝利，是無產階級國際主義的勝利。鴉片戰爭以後，中華民族在它被帝國主義侵略和封建勢力壓迫所造成的極端痛苦的生活，曾做過許多英勇的鬥爭，許多烈士表現了可歌可泣的精神，但這些鬥爭都失敗了。只有等到十月革命以後，馬列主義傳到了中國，產生了中國共產黨，中國人民的優秀代表人物們，一步一步學會了按照馬列主義來辦事，從這時起中國革命的面貌就為之一新了；中國人民的鬥爭就一步一步走向最後勝利了。所以我們說中國革命所獲得的歷史性的勝利，是和馬克思列

本主義的思想分不開的，只有馬列主義才照明了中國人民奮鬥的道路。如果沒有這個思想，中國人民的勝利是不可能的。其次，我們還要知道，中國人民的勝利，是和全世界無產階級的革命鬥爭分不開的。中國在過去是全世界一切帝國主義國家侵略的對象，這些帝國主義國家在中國長期不存着政治的、經濟的、文化的侵略勢力，這些勢力壓在中國人民的頭上，使中國人民喘不過氣來。這種侵略勢力，是中國國內一切反動派的支持者和後台老闆。要驅逐這種侵略勢力，鞏固自己的勝利，單靠中國人民自己是不可能的，事實上有了蘇聯的存在和它的日益強大，有了反法西斯的第二次世界大戰的勝利，消滅德國、意大利和日本法西斯主義，有了東歐許多新民主主義國家的建立，有了全世界被壓迫民族的反帝國主義鬥爭和英、美、法、意、日、德等資本主義國家工人階級和人民大眾的革命鬥爭，中國人民在反帝國主義鬥爭中，才有了自己的朋友，才有了共同作戰的同盟軍，才能够取得今天的光輝的勝利。

我們紀念黨的誕生二十八週年，就必須加強全黨馬列主義的學習，加強黨內國際主義的教育，提高全黨馬列主義思想水平，以便使我們的黨走上更進一步的布爾塞維克化。

同志們，中國革命基本上勝利了，但正如毛主席所指示我們的，推翻國民黨的反動統治，還只是萬里長征走完了第一步。更偉大，更艱苦，更複雜的任務還在前面。我們不應有任何自滿，我們必須繼續保持謙虛、謹慎，不驕不躁的作風和艱苦奮鬥的作風。我們應當在偉大的經濟建設中，把我們的國家從落後的農業國，變成先進的工業國，只有我們的工業發展了，在經濟上不依賴外國了，我們民族的獨立自主才有基礎，我們人民的生活幸福才有保障。因此經濟建設就成了全國勝利以後壓倒一切的中心任務。爲了做好經濟建設的工作，必須做好兩件事，第一，是貫徹毛主席指示的公私兼顧、勞資兩利、城鄉互助、內外交流的四面八方政策。這是我們經濟建設唯一正確的指針，我們只有三個敵人，就是帝國主義、封建主義和官僚資本主義，同時我們的革命

要是由工人階級和共產黨領導，以工農為基礎，團結小資產階級和民族資產階級組成的，我們要劃清敵人和朋友的界限。這是和實行四面八方政策有密切聯系的。第二，必須號召全黨認真地、努力地學習做經濟工作。共產黨人有一個大長處，就是善於學習。一切不會的東西都可以學會的，做經濟工作同樣也可以學會的。我們應當向先進的蘇聯學習，同時也向我們的敵人學習，向一切的人們學習。帝國主義者說我們不會做經濟工作，我們一定要證明給全世界看，中國共產黨人不僅善於辦革命，而且也是善於辦建設的。

我們紀念黨的誕生二十八週年，就必須特別認識經濟建設的重要性，學習並貫徹毛主席的四面八方政策，學習開工廠，開農廠，開商店，辦合作社，辦鐵路，辦銀行，學習把我們新民主主義經濟建設好。

我們黨二十八年來奮鬥的成果，只是在中國這塊土地上鋪平了新社會建設的地基。今後我們將在這個地基上建設成一個莊嚴的、富麗的、新民主主義的大廈來。馬列主義理論，保證了我們黨二十八年來一個接一個的勝利。今後，在馬列主義思想的照耀之下，我們黨將領導全國人民經過新民主主義的建設，向着社會主義與共產主義前進。

新政協籌備會各黨派各團體

爲紀念「七七」十二週年宣言

自從一九三七年七月七日我中華民族向日本侵略者進行偉大的愛國戰爭以來，今年的「七七」是最令人歡欣鼓舞的一次紀念。由於人民解放戰爭的勝利，由於新政治協商會議籌備會的成立，我全國人民在抗日戰爭中所沒有能夠在全國範圍內實現的種種要求，現在都已開始實現了。

三年來的人民解放戰爭，實際上是八年抗日戰爭的繼續發展。我全國人民在十二年前首先向法西斯侵略勢力的東方戰綫作戰，奮鬥八年之久，經歷重大犧牲，終於與盟國共同取得了最後勝利。但是舉世皆知，在戰爭結束以後，創鉅痛深的中國人民，不但沒有達到戰爭的目的，而且遭了新的嚴重的災難。抗日戰爭要求民族獨立，但是美國政府和國民黨政府強迫我們做美國殖民地奴隸。抗日戰爭要求民主改革，但是美國政府和國民黨政府強迫我們接受蔣介石的法西斯恐怖。抗日戰爭要求在戰爭結束以後實現國內和平，以便恢復和發展國家的建設，但是美國政府以全力支持國民黨政府撕毀停戰協定和政治協商會議的決議，發動大規模的反人民內戰，人民生命財產的損失比在日本侵略期間有過之無不及。美國帝國主義者和國民黨反動派之所以敢於如此倒行逆施，是認爲他們的力量大過人民的力量，但是他們計算錯了。需要八年時間協同各國力量才戰勝日本侵略者的中國人民，經過三年時間就基本上戰勝了主要由美國政府所支持的國民黨反動派。現在國民黨反動派的殘餘力量雖然仍圖最後掙扎，但是已經不要很久就可以全部肅清。代表中

國人民意志的新政治協商會議籌備會已經成立，不久就可以召集新政治協商會議，產生民主聯合政府，着手新中國的建設工作。

中國人民在建設自己的新國家的時候，當然要和一切願意以平等友好態度對待我們的外國政府建立外交關係，這是與我們的國家和人民的利益相符合的。同時，我們當然要反對一切方式的侵略和威脅，這些是與我們的國家和人民的利益不相符合的。在反對各種侵略和威脅的時候，我們不能不特別提出日本的問題。中國是離日本最近，與日本關係最密切，並且是抵抗日本最早最久犧牲最大的國家，處理日本問題必須徵求中國的意見，決不允許由美國政府一意孤行，擅作決定，中國雖然受了日本帝國主義的侵略，但是中日兩國的人民却極願意在日本按照波茨坦協定實行非軍國主義化而且是民主化的條件下和平相處，建立經濟的和文化的合作。不過，中日兩國人民的這種共同願望現在却受着阻撓，侵略中國的美國帝國主義者正在控制着日本。美國政府和美國統帥部的對日政策不是執行波茨坦協定而是推翻波茨坦協定，不是使日本非軍國主義化，不是使日本真正地民主化，而是使日本非民主化，繼續軍國主義化。美國政府不願意迅速簽訂對日和約，而企圖無限期地拖延對日和約，無限期地佔領日本，使日本不能與中國和其他外國建立和平關係，而只能成爲美國的殖民地 and 軍事基地。顯然地，美國政府的這種反動政策直接威脅着中國人民，也直接威脅着日本人民，而且很嚴重地剝削日本人民。當我們紀念偉大的抗日戰爭的十二週年的時候，我們中國各民主黨派，各人民團體和各界民主力量認爲必須引起全世界注意：爲了最後實現抗日戰爭的目的，我們一致要求迅速簽訂對日和約；我們一致主張在準備對日和約的時候，必須嚴格的遵照波茨坦協定所規定的由四國外長會議準備的程序，並且必須由中國新政治協商會議所產生的民主聯合政府派遣中國的全權代表。

在中國人民今後的道路上不是沒有困難的，但是沒有什麼困難能夠阻止我們的前進。我們的

奮鬥從來不是孤立無援的。在國際民主陣營中間，有我們強大的同盟軍，這首先就是蘇聯，其次就是各新民主國家，各殖民地半殖民地為獨立而奮鬥的人民，和全世界為和平民主而奮鬥的人民。國際民主陣營的力量，愈來愈大地超過帝國主義陣營的力量。帝國主義陣營，雖然全力援助國民黨反動派，却沒有力量阻止中國人民的勝利。帝國主義陣營雖然簽訂準備新侵略戰爭的北大西洋公約，却沒有力量阻止蘇聯和平外交的勝利，例如在最近的四國外長會議上關於德國統一原則問題和對奧和約問題所成立的協議。帝國主義陣營雖然太吹太擂地實行所謂馬歇爾計劃，却沒有力量阻止美英等國經濟危機的爆發，這個爆發的時間已經很迫近了。世界的發展方向，決定於反帝國主義的和平民主力量，不決定於帝國主義和各國反動派。帝國主義和各國反動派現已喪失主動，處於被動，正在向着埋葬自己的墳墓走去。全中國人民團結起來，全世界人民團結起來，為打倒帝國主義侵略分子爭取全世界的和平民主而奮鬥。

中國共產黨

毛澤東

中國國民黨革命委員會

李濟深

中國民主同盟

沈鈞儒

民主建國會

章伯鈞

無黨派民主人士

黃炎培

中國民主促進會

郭沫若

中國農工民主黨

馬敘倫

中國人民救國會

彭澤民

三民主義同志聯合會

史良

三民主義同志聯合會

譚平山

中國國民黨民主促進會	蔡廷鍇
中國政公黨	陳其尤
中國人民解放軍	朱德
中華全國總工會	李立三
解放區農民團體	劉玉厚
產業界民主人士	陳叔通
文化界民主人士	沈雁冰
民主教授	張奚若
中華全國民主青年聯合總會	廖承志
中華全國民主婦女聯合會	蔡暢
中華全國學生聯合會	謝邦定
上海人民團體聯合會	周建人
國內少數民族	烏蘭夫
海外華僑民主人士	陳嘉庚

一九四九年七月七日

中國共產黨中央委員會發佈

紀念「七七」抗日戰爭十二週年口號

- (一) 慶祝八年抗日戰爭的偉大勝利！
- (二) 慶祝三年人民解放戰爭的偉大勝利！
- (三) 慶祝解放上海、南京、杭州、南昌、武漢、西安、太原、青島的偉大勝利！
- (四) 向戰勝日本侵略者的人民解放軍及其他人民武裝力量致敬！
- (五) 向戰勝蔣介石的人民解放軍致敬！
- (六) 慶祝著政治協商會議籌備會成立！
- (七) 擁護迅速召開新政治協商會議！
- (八) 擁護迅速成立民主聯合政府！
- (九) 迅速按照波茨坦協定，締結對日和約！
- (十) 實現日本非軍國主義化！實現日本民主化！
- (十一) 中日兩國人民聯合起來，反對美國長期佔領日本！
- (十二) 擁護中蘇友好同盟，中蘇兩國共同防禦遠東侵略者！
- (十三) 擁護世界和平民主陣營！反對國際帝國主義的新戰爭陰謀！
- (十四) 一切帝國主義侵略勢力退出中國！

(十五) 全國各民主黨派、各人民團體、工人階級、農工階級、小資產階級、民族資產階級少數民族、海外華僑團結起來，鞏固人民民主統一戰線！

(十六) 堅決徹底乾淨全部地殲滅反動派的殘餘力量！

(十七) 打到台灣去，解放台灣同胞，活捉蔣介石！

(十八) 活捉一切首要的戰爭罪犯！

(十九) 歡迎國民黨內愛國分子站到人民方面來！

(二十) 堅決鎮壓反動分子的破壞和搗亂！

(二十一) 提高革命警惕性，肅清暗藏的特務間諜！

(二十二) 愛護我們的偉大的祖國，保護一切國家財富！

(二十三) 男女工人們，職員們，技術專家們，愛國的產業家們，團結起來，為發展生產繁榮經濟而奮鬥！

榮經濟而奮鬥！

(二十四) 男女農民們，組織起來，改進農業技術，為發展生產繁榮經濟而奮鬥！

(二十五) 交通部門的職工們，貿易部門的職工們，供銷、運輸合作社的社員們，團結起來

為恢復和發展城鄉貿易和內外貿易而奮鬥！

(二十六) 教師們，學生們，科學家們，著作家們，藝術家們，新聞工作者們，出版工作者

們，團結起來，為恢復和發展人民文化教育事業而奮鬥！

(二十七) 共產黨員們和青年團員們，在政治的、軍事的、經濟的、文化的戰線上，提出你

們的不疲倦的積極性和學習精神！

(二十八) 建設獨立的、自由的、和平的、統一的、富強的新中國！

(二十九) 中華人民民主共和國萬歲！